Er beweegt iets in het openbaar vervoer vanaf 1 mei

Op 1 mei zijn de gratis bussen in Hasselt verleden tijd. Het Hasseltse stadsbestuur heeft eindelijk beseft dat gratis niet bestaat en besliste de maatregel af te schaffen. Diezelfde dag stopt de Brusselse vervoersmaatschappij MIVB met het verspreiden van gratis abonnementen voor 65 plussers.  Twee moedige maar juiste keuzes in budgettair moeilijke tijden. Een keuze die de Vlaamse regering echter niet durft te maken. Je hoeft geen Madame Soleil te heten om te weten dat gratis vroeg of laat tot financiële moeilijkheden lijdt. Koken kost immers geld: “There is no such thing as a free lunch”. Zo ook bij De Lijn: avondnetten worden afgeschaft, dienstverlening wordt teruggeschroefd, broodnodige investeringen worden niet gedaan. 
Dat er een probleem is, beseft ook topman Roger Kesteloot, die onlangs benadrukte dat de Vlaamse vervoersmaatschappij na twee recente besparingsrondes niet veel marge meer heeft aan de uitgavenkant, tenzij er in de dienstverlening gesneden wordt. Met 16 % heeft De Lijn tevens de laagste kostendekkingsgraad van alle openbare vervoersmaatschappijen binnen de EU. Je hoeft geen wiskunde te hebben gestudeerd om te zien waar dit foutloopt.
Daarom pleiten wij ondermeer voor een afbouw van het gratis verhaal voor 65-plussers. Alle gepensioneerden hoeven zeker niet de volle pot te betalen, hun bijdrage kan perfect volgens draagkracht worden berekend. Als zelfs OKRA, de grootste organisatie voor senioren in Vlaanderen stelt dat ze het gratis verhaal niet meer logisch vindt en dat de senioren gerust willen betalen voor kwalitatief openbaar vervoer, kan het afschaffen van het gratis verhaal geen dogma meer zijn. 

Het geld dat de overheid hiermee bespaart, moet worden besteed aan dienstverlening en investeringen. In het buitenland wordt dagelijks bewezen dat mensen gerust meer willen betalen voor een ticket of een abonnement voor de tram of bus, maar dat hun keuze vooral afhangt van de kwaliteit.
De uitdagingen voor De Lijn in onze eigen stad zijn groot: slechts 5% van de Gentenaars neemt de bus of de tram, terwijl het aantal verplaatsingen met 13 % gestegen is. Belangrijkste reden is dat de trams en bussen overvol zitten en onvoldoende stipt rijden. De afbouw van de dienstverlening, maar zeker ook de schrapping van het avond- en nachtnet omwille van budgetredenen, bewijst het openbaar vervoer in Gent duidelijk geen dienst. Enkel door te investeren in capaciteit, infrastructuur en door het laatavondnet opnieuw te introduceren kunnen we ervoor zorgen dat dit cijfer in gent omhoog gaat. 
Wij blijven onverkort kiezen voor een fijnmazig tramnet in Gent, waarvoor het Pegasusplan dringend moet worden uitgevoerd. We moeten kijken waar aparte busbanen mogelijk zijn en zorgen voor ruime stopplaatsen waardoor stoppen en vertrekken vlot en comfortabel gaat. Verkeerslichtenbeïnvloeding en aparte voorsorteerstroken bij kruispunten waardoor de bus vooraan komt te staan, moeten frequenter worden ingevoerd. We pleiten voor comfortabele bussen en trams die frequent en stipt rijden op plaatsen en tijdstippen waar het meeste nood is aan openbaar vervoer. Zo kunnen we eindelijk de verschuiving maken naar andere vervoersmiddelen. Dat is absoluut noodzakelijk als we niet met z'n allen in de file willen blijven staan in Gent.

In moeilijke tijden moet je duidelijke keuzes durven maken, je kan een euro immers maar één keer uitgeven. Het is tijd om het gratisdogma in te ruilen voor een realistisch en performant mobiliteitsbeleid.
Stephanie D’Hose (Open Vld) en Sara Matthieu (Groen) zijn pas verkozen gemeenteraadslid in Gent met een passie voor mobiliteit.
